



最美



“百馆”增古韵 文化城有颜有内涵

历史是地域的根，文化是城市的魂。一座城市的历史、文化孕育出一座城市独具魅力的精神。

深厚广袤的历史文化滋育着沈阳的生命力，催生着沈阳的凝聚力，激发着沈阳的创造力，也大大增强着沈阳的竞争力。

文化惠民，艺术惠民，沈阳荣获全国“十大文化创新工程”的“双百万”工程已经是硕果累累。而且，今年沈阳又出重大决策，未来5年，沈阳还将实施八大文化工程，让千年文脉古都盛京在新时代焕发新的风采。

9月24日下午1时左右，74岁的董海江在妻子的陪伴下再一次来到了沈阳“九·一八”历史博物馆。他随身带着自己珍藏的抗日战争时期日军信笺、明信片等文物藏品，这是老人第三次向博物馆捐赠文物资料。

去年，董海江向沈阳“九·一八”历史博物馆捐赠抗日战争时期日军明信片等17件；这一次董海江又向博物馆捐赠抗日战争时期日军信笺、明信片等47件文物藏品。

今年，沈阳又将新增一座以“沈阳”为名的博物馆，这座位于沈阳市沈河区市府大路363号的沈阳博物馆正在推出“百万收藏计划”：力争在五到十年内，收藏一百万件沈阳市民日常生活藏品，与一百万沈阳家庭建立深厚的情感联



张氏帅府中秋提灯夜游。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

系，为一百万普通市民发放沈阳博物馆收藏证书，与沈阳人民共同打造全球最大的城市居民日常生活记录、展示和研究中心，让沈阳博物馆成为真正意义上的“人民的博物馆”。

代宝田老人得知“百万收藏计划”后第一时间来到沈阳博物馆，向工作人员展示其多年收集的近百件报印图册及所获荣誉证书的图片，一页页的藏品图册饱含了代老多年来的心血，一张张的证书展示了代老的文化智慧和胸襟。

代宝田希望通过自己捐赠的藏品，让更多

人去关注历史，也愿更多的人能无偿捐赠具有历史印记的老物件，让沈阳博物馆成为沈阳人自己的博物馆。

9月23日，沈阳故宫博物院“宸宫万象——清宫家具与帝后生活”展馆正式向公众开放。

沈阳故宫博物院开放范围再次扩大，只是沈阳构建博物馆体系的一部分。《沈阳市博物馆“百馆”工程三年行动方案》显示，沈阳力争到2023年，全市博物馆总量达到100家以上，实现每8万人拥有1家文博场馆，建成国内外知名的博物馆“百馆之城”。

沈阳将建设一批保护与利用并举的“遗址公园+博物馆”“工业遗址+博物馆”“历史建筑+博物馆”“名人故居+博物馆”“文保单位+博物馆”“老旧厂房+博物馆”“老字号+博物馆”，促进沈阳博物馆事业有特色、有颜值、有内涵的可持续发展。

目前，沈阳拥有经省级文物行政部门登记备案的博物馆19家，包括沈阳“九·一八”历史博物馆、沈阳故宫博物院、张氏帅府博物馆、中共满洲省委旧址纪念馆等。其中，国家一级博物馆2家、国家二级博物馆4家。

作为国家历史文化名城和中国首批优秀旅游城市，打造“百馆之城”也只是文化沈阳的第一步。

今年沈阳市出台了《沈阳市建设区域性文化创意中心行动方案》，标志着文化创意中心建设的大幕开启，沈阳将再次展现其文化魅力。

未来5年，沈阳将实施八大工程39项任务。到2023年，全市博物馆、纪念馆、美术馆等达到100家；2021年建设超过100个城市书屋；创新打造一批智慧书屋、书房、博物馆、文化馆、图书馆，彰显古都风貌、现代精神、文化特质。

创意打造一批园林式滨河公园(袖珍公园、口袋公园)，形成一批公共座椅、建筑挑檐、遮阳棚、雨棚等设施完善的友好示范街道，将青年大街文创轴、浑河两岸、盛京皇城、老北市打造成美丽夜景示范项目。

到2025年，利用历史建筑、老旧厂房、楼宇等规划建设文化创意、数字文化为核心的100个文创产业园区，推动莫子山主题雕塑公园(二期)、中晨电影小镇、熙古里文化休闲小镇、铁西工业遗址公园等120个项目，推出10个美食品牌、10条文创街区、10个文创小镇、5个文创商圈、10个文创综合体、10条夜文化街区、50处文化消费打卡地、100种“盛京礼物”。

辽沈晚报主任记者 李振村 记者 朱柏玲

第十五届“中国心血管病大查房”在沈举行

直播手术5台；对51个临床疑难病例、19个介入病例、22个讲题进行多点多地同步讨论；10个直播间同步直播；超过300家医院参与网络会议；直播收看超52万人次……9月24日，全程采用病例讨论形式的学术会议“中国心血管病大查房”在辽宁沈阳召开。



国内唯一全程采用病例讨论形式的学术会议

“中国心血管病大查房”由中国医科大学附属第四医院心内科承办，至今已经举办15届。“之所以叫‘大查房’，是因为查房医生来自临床的多个学科，从患者整体考虑，对疾病进行全方位多角度分析，强调基本理论、基本知识、基本技能的培训。”大会主席、中国医科大学附属第四医院党委书记金元哲介绍说，会议采用线上线下同步讨论的形式，网络端、手机端实时转播，尽可能多地剖析疑难病例，让更多同行受益。

本次会议充分考虑到疫情防控要求，实行线下线上全程同步直播。会议包括病例分享、手术转播双板块，直播手术5台，对51个临床疑难病例、19个介入病例、22个讲题进行多点多地

同步讨论。来自全国各地的专家分享了药物导致重症心肌炎、结肠脾曲综合征、抗心磷脂抗体综合征等多个病例，并进行了结构性心脏病和冠心病的介入治疗转播，精彩的手术演示结合专家的精彩点评呈现了一场精彩的学术盛宴。

许多参加会议的年轻医生表示，借助互联网互动方式，能够与专家在线上“面对面”交流收获良多。本次会议设置10个直播间，科室端上线参与会议医院达到367家，网络观看会议直播达到520691人次。

“大查房”举办15年倾心为基层医生服务

作为目前国内唯一全程采用病例讨论形式的学术会议，十几年来，“大查房”始终坚持“回归人文、回归临床、回归基本功”的宗旨，坚持

“博采众长、融合新知”的原则，以“实现指南与实践相结合、个性与共性相统一，培养会看病、看好病的临床医生”为目标，助力年轻医师成长，提升基层医疗水平。

本届大会，全国著名心血管病专家葛均波院士、韩雅玲院士、霍勇教授等嘉宾通过视频方式出席大会开幕式。

中国科学院院士葛均波表示，“大查房”历经艰辛，一直坚守为临床医生、基层医生服务的初心，扎根临床病例讨论。百余位业内专家倾囊相授，为心血管领域培养了大批优秀人才。“以吾所学，尽吾所能，薪火相传！展望未来，我们也更加充满信心，把‘做好人，做好医生’作为职业信条，为人民健康贡献自己的力量。”他说。

韩雅玲院士表示，“大查房”参与的专家同道，在讨论之中校正、深入认识一个个临床问题，由点及面，不断丰富自己的医学知识系统，最终将之服务临床、服务患者。风雨兼程十五载，“大查房”不断成长，未来希望在各位同道的关切支持下，踏上新征程，再创新伟业！

霍勇教授表示，线上专家同道互动点评，认真剖析每一个惊心动魄、扣人心弦的介入病例，“大查房”邀请国内知名心血管专家出席会议，并在北京、上海、天津、哈尔滨等多地设分会场，同步联动召开会议，率先采用同步“线下线上”病例讨论模式，加强了国内心血管专业领域医生之间的交流，有效帮助他们拓展相关领域学术知识。

疾病精准诊疗让患者受益更多

2007年，一个偶然的机会让著名心血管病专家胡大一与金元哲心血澎湃，两位专家在深入交换意见后共同发起成立了“中国心血管病大查房”学术会议。“大查房”充分利用信息科技时代快速发展带来的契机，率先采用国内外多点、线下(辽宁省各医院)、线上(辽宁省以外医院及境外医院)全程同步病例讨论的模式，既开创了学术会议先河，又开辟了一条贯彻国家医改

方针、完善分级诊疗的探索之路。

今年是中国医科大学建校90周年，9月24日，第十五届“中国心血管病大查房”学术会议在沈阳成功举办，一场聚集心血管领域老、中、青三代医生的学术盛宴为90周年校庆献上一份厚礼。与会专家学者围绕心血管典型病例展开热烈讨论，既有思维的碰撞，又有认识的升华，分享诊疗经验，推广临床新技术新方法，为提升基层医生诊疗水平搭建了广阔的平台。

大会主席金元哲教授为中国医科大学附属第四医院党委书记、心血管内科主任，入选新世纪百千万人才工程国家级人选，被评为辽宁省抗击新冠疫情先进个人、优秀共产党员，荣获辽宁五一劳动奖章等荣誉称号。享受国务院政府特殊津贴。从事心血管内科临床工作30余年，积极践行“政治坚定、技术优良、救死扶伤、生命至上”的红医精神，良好的医风，精湛的医术让众多省外患者慕名前来就诊。他积极投身慢病规范化管理及基层医生培训，带领团队走进辽宁省百余个县(市)区，创办的心血管远程学院发展迅速并推广到全国。金元哲说：“办会的初衷是办一个贴近临床、贴近实战，有特色、受广大基层医生欢迎的会议。”

今年“大查房”学术会议的变化主要有四点：一是提供的病例质量很高，或者抽丝剥茧，或者峰回路转，或者层层剖析，每个病例的复杂程度与诊疗方法让同行们耳目一新；二是病例涉及多学科、交叉学科，包括感染、重症、风湿免疫、产科、儿科等，需要多学科联合诊疗，扩大医生的临床知识面；三是每个病例邀请业界大咖在线讨论，参与医生的地域扩大，观看人数越来越多；四是推广临床新技术新方法，如TAVI微创主动脉瓣手术为基层医生急需掌握的诊疗技术。

十五年勤“查”不辍，百千万医“心”相聚。“中国心血管病大查房”越来越受到全国心血管界医生的赞誉和认可，特别是为基层医院医生诊治疑难疾病提供了思路和策略，让众多的基层医生有了主心骨，尤其是面对涉及危重症、多学科范畴的疾病，有力地推动了基层心血管疾病诊疗水平的提高，让更多的患者受益。